

# EL CORREO

Año X.

Las suscripciones son por **Pages antipades**. Madrid, pesetas 1'50 al mes; provincias, pesetas 5 trimestre pagando en la Administración, y pesetas 5'50 por medio de comisionado en extranjero y Antillas, pesetas 12 trimestre; Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

MADRID

Domingo 1.º de Diciembre de 1889

Suscripciones a este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias, y en la Administración, calle de San Gregorio, núm. 8, donde también se reciben anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. La correspondencia debe dirigirse al Administrador D. MANUEL R. PASTRANA

Núm. 3.528

## El discurso del Sr. Almagro.

A los federales, zorrillistas y coalicionistas ha disgustado bastante este discurso, á juzgar por el lenguaje destemplado que hoy emplean los periódicos.

Así *La Justicia*, como *El País*, como *La República*, indican que dicho discurso, á más de tener fondo monárquico, es una apoteosis de la política liberal que representa el Sr. Sagasta.

Los periódicos que dejamos citados, consiguen además que los posibilistas puedan considerarse como fuera del campo republicano. Como ya no es la primera vez que emplean este lenguaje los republicanos á quienes irrita la política del Sr. Castelar; y como anoche, en sus círculos, prorumpieron en censuras contra el discurso del Sr. Almagro, hoy *El Globo* escribe un artículo muy notable, del cual tomamos estos párrafos:

«En los círculos políticos—dice—fueron tema de conversación las declaraciones de nuestro amigo, y como era de esperar, los conservadores y los republicanos de la extrema izquierda, que desde hace mucho tiempo parece que andan cogidos del brazo, se despacharon á su gusto, fulminando contra nuestro partido y contra el Sr. Almagro todo género de censuras.

Antes de caer la República, y van ya contados desde entonces diez y seis años, declaró el Sr. Castelar que él y sus amigos antepondrían el interés de la patria, de la libertad, de la paz y de los principios de gobierno, al criterio estrecho en que se suelen inspirar aquí los partidos.

El partido republicano histórico es el único que ha permanecido en su puesto sin desmayar un instante. ¿Y ahora salimos con que los inconsecuentes y los veratiles somos nosotros, y con que el Sr. Fernando González, á título de republicano, no puede aceptar las opiniones emitidas por el Sr. Almagro?

Mientras desarrolle el partido liberal su programa, y mientras continúe su marcha evolutiva la política española, el Sr. Castelar, el señor Almagro y todos los republicanos históricos españoles mantendremos nuestra actual actitud.

«Que no llegaremos por tal camino al poder! ¿Y qué? Si contribuímos á afirmar la libertad y la democracia, á matar los resabios revolucionarios y á conquistar definitivamente la paz, nos daremos por satisfechos.

El problema de la política española no está planteado por nosotros los republicanos; está planteado por los monárquicos.

Hemos entrado en un período que ya toca á su término, durante el cual es necesario demostrar que son compatibles la democracia y la monarquía. No hemos puesto obstáculo alguno á la resolución de tal problema.»

Como no podía menos, á más de *El Globo*, cuyas palabras dejamos reproducidas; y á más del lenguaje malhumorado de los otros periódicos republicanos que ya hemos citado, todos los otros periódicos se ocupan del mismo asunto, diciendo por su parte *El Imparcial*:

«Nada nuevo aconteció ayer en el mundo político. Las conversaciones de la gente que de política se ocupa versaron casi exclusivamente cerca del movimiento de avance hacia la monarquía que se observa en los republicanos posibilistas.

El discurso del Sr. Almagro ha colmado de regocijo á algunos caracterizados ministeriales que velan en las declaraciones del senador posibilista un nuevo triunfo de la política liberal.»

Los periódicos reformistas, como *La Regencia*, consagran también palabras muy benevolas al Sr. Almagro.

Solo los conservadores, que parecen estar ciegos, continúan irritados y pesimistas, diciendo hoy *La Monarquía*:

«Si con el sufragio universal—escribe—pasaran á servir la monarquía desde los ministerios los Sres. Almagro y Abarzuza y hasta el señor Calderuelo, ¡qué fuerzas tendrían con ellos á la defensa de las instituciones, fuera de las que aportaran sus talentos, que no negamos ni siquiera discutimos! ¿Qué fuerzas se restarían al partido republicano revolucionario?

Podrán venir nuevos cambios y podrán enriquecerse las filas de la fusión con unas cuantas reproducciones del tipo de *Rabagás*; pero mientras el partido republicano y revolucionario que dirige el Sr. Ruiz Zorrilla no haga suyas las declaraciones que ayer hizo el Sr. Almagro, el regocijo de los fusionistas, ó sería una farsa ó una insensatez.»

De modo que *La Monarquía* no dá importancia á que nuevos elementos vengán á apoyar la monarquía: por lo ménos que apoyen resueltamente los principios de la paz y respeten profundamente la legalidad.

De manera que el solo vale para los conservadores el apoyo del Sr. Zorrilla, el ingreso primero de los constitucionales en la legalidad, luego el del Sr. Moret, más tarde el de los señores Martos y Montero Ríos, toda esta serie de adhesiones, que pudiera prolongarse—y que hay indicios de que se prolongue—es indiferente y baladí para los conservadores, empeñados en mirar con soberano desprecio á todos los republicanos que no sean los zorrillistas, revelando así como cierto pesimismo, que podríamos llamar benevoló, para la intransigencia y la tenacidad revolucionaria.

Francamente, esta política, siquiera la empleen los conservadores, nos parece á nosotros poco monárquica, y en el fondo, revolucionaria de la peor especie.

## LA LUCHA ELECTORAL

Las elecciones en Madrid, salvo algunos distritos, han empezado esta mañana, con bastante animación.

Varios periódicos de distintos matices se quejan hoy, sin embargo, de apatía, y censuran por ello al cuerpo electoral.

«En Madrid—dice *La Epoca*,—al llegar las elecciones municipales, no se han retraído importantes elementos liberales y conservadores, como en Barcelona; ni todos los de más arraigo, patrocinados por la prensa de todos los partidos, como en Valencia; pero los electores, por apatía se retraen.

A todos alcanza, sin distinción política, nuestra queja: aquí no ha ocurrido, en realidad, con su deber en este punto, más que la prensa.»

Por su parte dice *El Imparcial*: «El elector á quien no mueven sus obligaciones cívicas, ni su interés de ciudadano ó de vecino, ni el deseo de contribuir al término de males que en todo momento sienten y á toda hora lamenta, ni el espíritu de justicia, ni siquiera la indignación ante la impudencia provocativa, no será arrastrado á los comicios por los artículos de los periódicos.

A pesar de que las circunstancias son ahora propicias, de las urnas saldrán... no sabemos cuáles saldrán; pero de antemano podemos decir que, salvo alguna excepción, resultarán electos, si la indiferencia del cuerpo electoral no desaparece, los concejales que merecen tener un vecindario donde hay tal espíritu público.»

## REVISTA POLITICA

Principales afirmaciones del discurso de apertura del Parlamento italiano.—Abolición de las tarifas diferenciales entre Francia é Italia.—Situación económica de Italia.—Contradicciones que aparecen en el discurso.—La paz y los armamentos.—Tumultuosas sesiones del Parlamento húngaro.—Tisza y Apponyi.

El discurso con que el rey de Italia acaba de inaugurar las sesiones del Parlamento, contiene, entre otros pasajes de interés, una declaración que ha sido muy bien recibida en Francia. El rey Humberto anuncia que su gobierno propondrá á las Cámaras la abolición de las tarifas diferenciales entre Italia y Francia. *Le Temps* reconoce que sería injusto no ver en esta declaración el deseo de resanar las buenas relaciones que en otro tiempo unieron á los dos países, pues la guerra de tarifas que ha estallado entre Italia y Francia, no sólo afecta en sus intereses á una y otra nación, sino que ofende también sus mutuas simpatías. El día en que esta declaración termine, se habrá reparado un grave error económico y político.

Respecto á la situación financiera, harto difícil á efecto de los cuantiosos gastos que el papel de gran potencia militar impone al reino de Italia, nótese en el discurso de la Corona una contradicción tan palpable, que ha suscitado la más acerbá censura de los periódicos de oposición. En medio de estrepitosos aplausos de diputados y senadores declaró el Rey que no se pedirían nuevos impuestos, y después de afirmar que «se advierte un ligero desequilibrio entre los ingresos y los gastos», añade que «se continuará atendiendo á los armamentos requeridos por el ejército y la armada.» Es decir, no habrá nuevos impuestos, pero sí nuevos gastos, lo cual, unido al actual desequilibrio, hace ver con perfecta claridad, que ó los datos no son exactos, ó el gobierno no podrá en absoluto cumplir la lisonjera promesa que ha puesto en boca del monarca.

Si desde el punto de vista económico resultan contradictorias las afirmaciones del discurso de la Corona, lo que aparece á la simple lectura del párrafo relativo á la situación general de Europa, raya verdaderamente en lo cómico. Hace tiempo que soberanos y ministros nos tienen acostumbrados á la preconización en su forma más amplia y en su aplicación más extensa de la antigua máxima: *Si vis pacem, para bellum*. Pero siempre han tratado de justificar de alguna manera los aumentos de contingente, indicando que por más que la paz estuviera asegurada por el momento, las negras nubes acumuladas sobre el horizonte no habían desaparecido por completo, imponiéndose por tanto á los gobernantes la necesidad de no suspender los preparativos de guerra, á fin de que si por desgracia llegaba el temido momento, no cogiese á sus pueblos desprevenidos.

Tal ha sido, en sustancia, el discurso de apertura del Reichstag alemán, y lo mismo, poco más ó ménos, ha venido á decir Francisco José en la apertura del Reichsrath austriaco, y tales son, salvo diferencias de otro orden, los discursos del primer ministro de Inglaterra, de tres años á esta parte, siempre que de la situación de Europa se trata.

El gobierno del Sr. Crispien no ha creído necesario el consabido rodeo, y ha hecho decir al rey en el mismo párrafo que la paz está hoy, merced á los esfuerzos de la Triple alianza, más segura que nunca, por lo cual Italia continuará como hasta aquí, aumentando sus armamentos. «Esto nos recuerda—dice la *Neue Freie Presse* de Viena—el razonamiento de aquel que después de observar el cielo con escrupulosa atención y de encontrarlo claro y despejado por todas partes, decía: «Pues señor, el tiempo está hermoso. Sacaremos el paraguas.»

Desde hace días viene siendo teatro el Parlamento húngaro de escandalosas escenas, que recuerdan los días más agitados de la famosa discusión de la ley militar. La oposición moderada, que encabezaba el conde Apponyi, decidida á que Tisza no llegue á los quince años de gobierno, se ha lanzado por la peligrosa vía del obstruccionismo, y bien puede asegurarse que, fuera de las tumultuosas sesiones de la Convención, no hay Asambleas donde con tan deplorable constancia se repitan los desórdenes y donde de las vociferaciones y los insultos hayan adquirido, como aquí, carácter de normalidad.

Hace dos días, al levantarse el jefe del gobierno á contestar á las críticas que de su política había hecho la víspera el conde Apponyi, se produjo tal tumulto, que antes de dejarle decir una sola palabra ya toda la izquierda le había cubierto de injurias, calificándole á voz en cuello de embustero y denunciador, y gritando que solo atendía á defender su bolsón. Dos horas duró tan vergonzoso espectáculo, hasta que, rendidos así el presidente como el orador y sus interruptores, hubo que levantar la sesión.

## ASCENSOS DE GENERALES

Habiéndose hecho públicas algunas noticias sobre el reglamento de ascensos que para tiempo de paz discute ahora el Consejo de Estado, y figurando entre las condiciones que se van á exigir para ser teniente general, el poseer la gran cruz de San Hermenegildo, que no se obtiene sino á los cuarenta años de oficial, se nos llama la atención por suscritores competentes en estas cuestiones, respecto de los perjuicios graves que la disposición ha de ocasionar á los que, habiéndose distinguido en las guerras últimas, han llegado jóvenes á ser generales de división, y los inconvenientes que se han de ofrecer, si afortunadamente sigue la tranquilidad en el país, para que en lo sucesivo manden los cuerpos de ejército generales con aptitud física para toda clase de servicios.

Según los últimos escalafones publicados del Estado Mayor general y de la Orden de San Hermenegildo, figuran cinco tenientes generales que no estaban en 1.º de Enero en posesión de la gran cruz de San Hermenegildo, que son: Despujols, Polavieja, los dos Dabanos y Lasso; y 12 tenientes generales que ascendieron á esta jerarquía sin dicha condecoración, habiéndola obtenido después, que son los siguientes: Búrgos, Palacio, Blanco Pavia, Sanchez Bregua, Terrero, Primo de Rivera, Lopez Dominguez, Cassola, Weyler y Chinchilla.

Entre los generales de división actuales, no consta en los escalafones que posean la gran cruz de San Hermenegildo, los siguientes: Galvis, Pando, Martí, Gamir, Sanchez Mira, Fuentes, Sorriá, Borrero, Ziriza, Augustin, Echando y Sanchez Gomez.

Los dicen los suscritores citados que el señor ministro de la Guerra, que es libre de conformarse ó no con el dictamen del Consejo de Estado, debe fijarse en la trascendencia de este asunto; y así como no se ha exigido esta condición para ascender á varios dignísimos generales, consideramos natural que en lo sucesivo se prescinda de imponerla, ya que para el buen servicio del Estado no se ha juzgado hasta ahora como necesaria, y en la práctica habrían de resultar, de aplicarse, más inconvenientes que ventajas.

Ni en la discusión última de las reformas militares en ambas Cámaras, ni en la que se sostuvo en tiempo del general O'Donnell, se ocurrió á nadie apoyar que la edad es la única condición que garantiza la aptitud para el desempeño de los altos mandos militares. Para lo que se comprende que se tenga en cuenta es para el pase á situación de reserva; pero para los mandos activos, lo que en la discusión han apoyado todos es que se exija aptitud física, idoneidad probada en diversos cargos, y principalmente valor, unido al talento y al buen golpe de vista militar.

## ECOS DE MADRID

Luto en el gran mundo.—El marqués de Santa Cruz de Mudela.—Societades.—En casa del marqués de la Habana.—En la de la señora Barnés de Gomez.—Dos bodas.—Recuerdo de un militar.—El teatro Real.—La próxima partida de Gaiarre.—La luz eléctrica.

La muerte del marqués de Santa Cruz ha producido vivo sentimiento en la sociedad de la corte, de la cual era tan apreciado por su noble carácter y relevantes prendas.

Enlazado con las principales familias de la antigua aristocracia, visten hoy luto la mayor parte de ellas.

En el número se cuentan los duques del Infantado, Arion, Medina Sidonia y Medinaaceli; los marqueses de Arcofollar, Torrecilla, Tavara, Montalvo, Povar, Novalliesas, Guadales, Mancera; los condes de Ofalia, Villagonzalo, Torre Arias, Niebla, Ezpelata, Torres Cabrera, Sciáñan y otros muchos.

Así, varios palcos del régio coliseo se ven vacíos estas noches, y en los salones se advierte la ausencia de muchas de las damas que son ordinariamente su mayor encanto.

En casa del marqués de la Habana, donde se reúne los viernes la crema de la elegancia y del sport, se echaban de menos algunas de las más afortunadas concurrentes, que afortunadas por el reciente desgracia, han trocado las galas por el traje negro.

Sin embargo, la velada fué—como de costumbre,—deliciosa, terminando después de la una de la madrugada, cuando habieron concluido las partidas de tresillo y de besigue.

La tertulia de la señora Barnés de Gomez se resintió igualmente de la propia causa; pero sí fué menos numerosa que de ordinario, no estuvo por eso desanimada, habiendo ballado los jóvenes desde el principio hasta el fin, walses, rigodones y polkas.

En ambas partes se hablaba mucho de nuevos enlaces matrimoniales; de algunos de ellos no es posible dar noticia; otros han dejado de ser enigmas.

Tratemos, pues, de los más seguros. Próximamente se unirán en París con eternos lazos la bella duquesa viuda de Ansoa y el Sr. D. Manuel Méndez de Vigo, hijo del diplomático que tan dignamente representa á España en Lisboa.

En Enero se efectuará también el consorcio de la señora doña Esperanza Acellana, hija del difunto general, con el Sr. D. Trinitario Ruiz y Vallarino, primogénito del señor ministro de la Gobernación y abogado distinguido.

A propósito del padre de la hermosa novia, referíase en los salones de la Carrera de San Francisco una anécdota relativa á la vida militar del padre de aquella.

Prisionero durante la última guerra civil, supo que un individuo de su familia se hallaba en grave peligro de muerte.

Dirigióse entonces al jefe carlista, y le rogó que le permitiese ausentarse por espacio de quince días, para asistir al doliente.

—¿Qué garantía—le preguntó aquel—me dará usted de que volverá á constituirse prisionero?

—¡Mi palabra!—repuso su interlocutor con altiva dignidad.

—Puede Vd. partir.—añadió el otro.

Con efecto, dos semanas más tarde, día por día, regresaba al campo enemigo el Sr. Acellana, después de haber cerrado placidamente los ojos á una persona querida.

Una triste nueva corria de boca en boca en los intermedios de la ópera que anoche se cantaba en el teatro Real.

Decíase,—y celebráremos no sea cierto,—que padeciendo Gaiarre un pertinaz catarro, ha resuelto poner término en breve á sus representaciones en el régio coliseo, habiendo deshecho á la par el compromiso que tenía con el Sr. de San Carlos de Nápoles, para dedicarse á su completa curación.

Añádase que ya solo oíramos tres noches al egregio tenor en la sala de la Plaza de Oriente: hoy en *Pescatori*; el martes en *Mephistophele*, acompañando en su debut á nuestra compatriota Amalia Paoli; y el jueves en *Don Giovanni*.

Deseamos ardientemente el alivio del ilustre tenor, y que le permita realizar la esperanza de escuchar su armoniosa voz, cual todos creían, durante el presente mes.

Atendiendo el deseo general del público y las excitaciones de la prensa, el empresario del teatro Real ha dispuesto que no quede aquel á oscuras mientras se halle el telón levantado, como se venía haciendo desde el principio de la temporada.

Felicitemos al señor conde de Michelena por semejante medida, que todos aplauden... menos las feas.

ASMODEO.

## Circunspección de los militares.

Cuando fué nombrado ministro de la Guerra Mr. de Freycinet, nuestros monárquicos de por acá, y también los de Francia, hicieron correr la especie de que el ejército había recibido con malos ojos á su nuevo jefe, y de que comenzaban á notarse en los institutos armados síntomas de insubordinación. Acogimos entonces el rumor como merced. Ni le dimos crédito ni pensamos jamás que porque un hombre civil se encargase de la cartera de la Guerra, se produjeran señales, no ya de indisciplina, pero ni siquiera de descontento.

Hace pocos días, con motivo de la crisis provocada por la dimisión del almirante Krantz, volvieron á circular idénticas noticias. El haber sido propuesto para el cargo vacante Mr. Barbey, hombre civil como Mr. de Freycinet, y el no tener en el gabinete ninguna representación las fuerzas de tierra y mar, dió origen á conjeturas que creemos ya á estas horas disipadas.

El presidente de la República, con una libertad de acción que no tienen los jefes de la mayor parte de los Estados monárquicos, eligió, de acuerdo con su gobierno, los ministros, sin temor de que su elección pudiera ocasionar conflicto alguno en los partidos y mucho menos en la organización de los cuerpos militares.

La autoridad presidencial de la República ha sido acatada, las órdenes del gobierno han sido cumplidas, y el poder ejecutivo de la nación es hoy tan respetado como antes, sin que se le ocurra á nadie la idea de que tal medida pueda influir, ni de cerca ni de lejos, en la complejidad de los partidos y en la conducta que adopten en lo futuro.

Una nación militar como Francia, que tiene grandes problemas que resolver en el exterior y que se ve amenazada por los enemigos más poderosos del mundo, está gobernada por un poder ejecutivo compuesto exclusivamente de paisanos y dirigida por dos Cámaras en donde apenas tienen representación el ejército y la marina.

Y sin embargo, aquella nación, por confesión de propios y extraños, nunca ha estado como hoy de la fuerza pública, y nunca como ahora ha estado en condiciones de lanzar á los campos de batalla mayor número de soldados.

Léanse con atención los diarios de sesiones de la Cámara y del Senado desde que rige la forma de gobierno republicana. Ni por casualidad se encontrará allí á ningún legislador del orden militar ó civil que asuma la representación de la fuerza. Allí defendiendo al ejército y á la marina, y hablan en su nombre los naturales jefes, los ministros. Está todavía por oír en aquel país donde las Cámaras han vivido en perpétua confusión, una protesta que trascienda á amenaza. Si se levantara un general y utilizase su investidura de diputado para amagar golpes contra la legitimidad del Parlamento y de sus actos, sería sofocada su voz como lo ha sido la de Boulanger.

Ann el mismo Boulanger, cuya despreocupación es extraordinaria, no se atrevió nunca á formular sus quejas y á presentar sus programas militares en el seno de la Representación nacional. Para amenazar y para procurar el desprestigio del gobierno eligió campo distinto: fuése á los meetings públicos y empleó la im-

prenta. En las reuniones y en los Manifiestos habló cuanto quiso de los institutos armados y del abandono en que los tenía el poder; pero jamás se aventuró a emplear tales atrevimientos en la tribuna.

En medio de la fiebre que cegó la inteligencia del intrépido personaje, le quedó discernimiento bastante para no comprometer su reputación de hombre de gobierno con palabras hábiles de diverso sentido. Allí donde fue menester guardar corrección, la guardó, sabiendo de antemano que la Cámara no había de tolerar otra conducta.

Después, todos recuerdan la historia; el aspirante a dictador, el que se creyó César aclamado por el ejército y por sus concluidanos, vive solitario, sin contar más que con unos cuantos amigos que le sigan. Y el caso es digno de notarse; entre ellos no hay un solo militar cuyo nombre sea conocido.

No es esto nuevo en Francia; aquella sociedad, tan democrática y tan amante de sus glorias militares como ninguna, tiene una virtud suprema: la de no fiar más que en sí misma.

Mac-Mahon, el ilustre soldado vencedor en la guerra y a quien su honradez y su carácter colocaron en el puesto político más alto de la nación, vive en la oscuridad, alejado de las luchas de los partidos y hasta negándose a dar su consejo cuando alguien va a pedirselo. El héroe de Magenta, de Malakoff y de Argelia, francés y patriota sobre todo, coloca el interés, la paz y la prosperidad de su país por encima de aquellos ambiciosos que en más de una ocasión han ido a solicitar el concurso de su espada.

Gallifet, el general predilecto de Gambetta, el gran organizador de la caballería y a quien debe Francia incalculables servicios, se limita a cumplir con los deberes que le imponen su cargo y la ordenanza, sin que se le haya ocurrido nunca prestar su nombre para las combinaciones de los partidos políticos.

Saussier, el bravo é ilustre caudillo que tiene en su mano el ejército del Sena y las fuerzas todas que guarnecen a París, el que fué designado candidato para la presidencia de la República y se negó en redondo a aceptar tal honor, diciendo que un general servía mejor a su patria al frente de las tropas y dando ejemplos de obediencia y disciplina, está orgulloso de la confianza que en él han puesto los gobiernos, sin cuidarse de otras responsabilidades que las que van anejas a su cargo.

Fácil hubiera sido a Mac Mahon, a Gallifet, a Saussier el ostentar en los pasados días de confusión una bandera política cualquiera, seguros de apagar los ecos de aquellos que aclamaban la de Boulanger. Con un civismo y con un patriotismo nunca bastante alabados, permanecieron en silencio como soldados de Francia, para quienes el primer deber es el de cumplir religiosamente las leyes.—(De El Globo.)

Recepcion académica.

Esta tarde ha celebrado la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando solemne sesión pública, con objeto de dar posesión al señor D. Ricardo Bellver de la plaza de académico de número, para la cual hace tiempo fué elegido en junta extraordinaria.

Pocos serán los que no conozcan algunas de las notables obras de escultura del Sr. Bellver, entre las cuales figura la estatua del Ángel caído que hoy admiramos en el Parque de Madrid, y que es la más popular tal vez de cuantas ha producido la moderna escultura española.

Los triunfos artísticos del Sr. Bellver pueden decirse que comenzaron desde su adolescencia, puesto que a los diez y siete años presentó la estatua del caudillo aragonés Tucapel, algo más tarde llevó a la Exposición nacional de 1865 el notable relieve del Sánto y el Niño jugando con las cabras, y el hermoso grupo de la Piedad, que mereció del jurado calificador una mención honorífica por la perfección de las formas, unido al sentimiento religioso que acertó a imprimir el Sr. Bellver a tan importante composición.

De aquí arranca la reputación artística del Sr. Bellver, reputación acrecentada muy luego en Roma, por haber ganado por oposición una de las plazas pensionadas en aquella capital.

Desde aquella fecha son numerosas las esculturas producidas por el Sr. Bellver, figurando entre las más modernas dos estatuas de mármol de tamaño colosal, San Andrés y San Bartolomé, que se celebran en la iglesia de San Francisco el Grande.

Bastan estos ligeros datos para comprender la justicia que ha precedido en la Real Academia de Bellas Artes al dar entrada en su seno al Sr. Bellver.

El tema escogido por el Sr. Bellver para su discurso de entrada ha versado sobre «Miguel Ángel, la más grande personificación artística del Renacimiento, y cuyas obras como pintor, escultor y arquitecto, tan conocidas son de todo el mundo, pero muy principalmente los inimitables frescos de la Capilla Sixtina y la célebre cúpula de la gran basílica de San Pedro. El trabajo del Sr. Bellver es crítico biográfico, mereciendo a la terminación de su lectura purificados aplausos de la escogida y numerosa concurrencia que ha asistido a tan solemne acto.

En nombre de la Academia le ha contestado en un discurso, no menos notable que el del señor Bellver, el académico de número Sr. Riaño, que mereció también muchos aplausos de los concurrentes, por su notabilísimo trabajo.

Ha presidido el acto el Sr. Madrazo, el cual colocó la medalla de académico al Sr. Bellver.

Nuevas pruebas del "Peral,"

San Fernando 30 (7 t.).—Las pruebas de inmersión verificadas por el Peral han sido satisfactorias.

La multitud, que esperaba ansiosa el regreso del submarino al arsenal, ha recibido a éste, que ha llegado a las cuatro menos cuarto, con aclamaciones entusiastas, tributando una verdadera ovación a Peral.

El buque ha hecho tres inmersiones. Una de ellas ha sido hasta la profundidad de cuatro metros bajo la línea del agua, en cuya situación ha permanecido un espacio de treinta y cinco a cuarenta minutos.

Luego ha maniobrado en diferentes sentidos de alto a bajo con una precisión y brevedad de que los tripulantes del buque se muestran grandemente satisfechos.

El Peral ha subido, bajado y paéstose a flote según lo disponía su ilustre inventor, sin que

una sola vez haya dejado de obedecer a la voluntad de éste.

En otra inmersión ha bajado hasta quedar la línea del agua a 10 centímetros de la escala marcada en la torre óptica que se levanta sobre la escotilla que dá entrada al buque, y que es el punto más saliente de su casco.

En dicha inmersión se ha mantenido una hora y cincuenta y cinco minutos.

El distinguido colaborador de Peral, Sr. García Gutiérrez, no ha formado por parte de la tripulación del submarino, por haber recibido en los ensayos de hoy una misión especial y delicada.

Iba en una lancha, donde se había colocado un aparato telefónico, que estaba en comunicación con otro instalado en el interior del submarino.

Durante las inmersiones, Peral y sus acompañantes, completamente aislados, han estado comunicando con el Sr. García Gutiérrez, el cual, a su vez, les comunicaba las observaciones que hacía por su parte.

Se han hecho pruebas de sondeo por medio del aparato óptico, alcanzando efectos positivos y de verdadera importancia.

Las pruebas de hoy se repetirán en los días sucesivos.

Reina gran entusiasmo. Peral se muestra muy satisfecho.—(De La Iberia.)

Cirol submarino.

Paris 30 (11:20 n.).—Ayer se verificaron en Tolon las experiencias del submarino eléctrico Gymnote, que maniobró con facilidad maravillosa.

Se sumergió varias veces, reapareciendo la última vez a tres kilómetros de distancia.

Carnot ha ofrecido hacer una visita a Tolon.—(De El Liberal.)

TRIBUNALES

El terror de Pont-á-Mousson.

Los periódicos franceses traen hoy extensos detalles de un proceso que acaba de verse ante el tribunal del Jurado constituido en Nancy, cuyo héroe permaneció ignorado durante mucho tiempo, envuelto en una leyenda siniestra que, acrecentada por el misterio, llegó a darle una fama en Pont-á-Mousson, teatro de sus fechorías, solo comparable con la que goza el desgraciado del barrio de Whitechapel.

Las acertadas pesquisas de un policía parisiense, y un conjunto de circunstancias providenciales, dieron al fin por resultado la captura del misterioso asesino, pues cuatro asesinatos consecutivos fueron los sucesos que tanto alarmaron a los pacíficos habitantes de Pont-á-Mousson.

Los asesinatos.

En la mañana del 18 de Diciembre de 1888, los esposos Sulzer, preñados 9 anticuarios establecidos en la mencionada villa, fueron encontrados asesinados en su tienda. El cadáver del marido estaba de rodillas, inclinado sobre una caja de telas, con unas tijeras en la mano. Parecía estar cortando el paño cuando el agresor le sorprendió, fracturándole el cráneo y degollándole después para rematarlo. La mujer, tendida a dos pasos del marido, ofrecía idénticas heridas. No cabía duda que el robo fué el móvil del crimen, pues los muebles estaban fracturados y el dinero había desaparecido.

Aún duraba en el pueblo la penosa impresión que produjeron estos asesinatos, cuando circuló el rumor de haberse cometido otro. La víctima era una marchande de carbon.

Las diligencias practicadas demostraron que el matador había sido el mismo que el de los esposos Sulzer. Como aquellos, estaba degollada la víctima, y la cabeza llena de heridas contundentes. También el robo fué el objeto del crimen, pues estaban forzados varios muebles, y en toda la casa, pudo encontrarse un misero franco.

A los tres días, cuando aun el cadáver no se había enterrado, nuevo asesinato.

Los habituales concurrentes a la taberna de la vida Francis, encontraron muy de mañana abierto el establecimiento, y al penetrar en éste el cuerpo inanimado de la viuda tendido en un mar de sangre, la tienda en el mayor desorden y vacío el cajón del mostrador.

El asesino debió presentarse con el aire pacífico de un parroquiano (pues sobre una mesa se veía un vaso de vino a medio consumir), y atacar súbitamente a la tabernera; ésta defendióse heroicamente y aun su mano derecha sostenía un mechón de cabellos grises.

Pesquisas.

El pánico que se apoderó de los pacíficos habitantes de Pont-á-Mousson fué terrible. Al anochechar la gente se atrincheraba en sus casas, y desde esta hora la villa parecía una ciudad abandonada; solo de noche fuertes patrullas de vecinos recorrían los alrededores y las calles. La ansiedad había llegado a su colmo.

Fué preciso trasladar a esta villa uno de los más finos sabuesos de la policía parisiense, quien después de practicar activas pesquisas, las dió por terminadas con la captura de un tipógrafo llamado Juan Donga, natural de Gess, cuyos antecedentes penales asustarían a cualquier presidario.

Prueban la pericia del agente los siguientes hechos: en la mañana del asesinato de la carbonera Ferry, Donga tenía que satisfacer ineludiblemente los intereses de un pagaré. Ahora bien; aquella víctima tenía confundidas con sus ahorros algunas monedas extranjeras, y ¡qué casualidad! una moneda griega equivalente a un franco que Juan Donga había entregado con otras francesas al usurero, estaba manchada de sangre.

Otra particularidad: en el cuarto de la viuda Francis había encontrado el agente un botón de pantalón, y los del detenido no solo eran iguales, sino que también faltaba uno. Además, los cabellos que sostenía la mano crispada de la tabernera, eran iguales a los de Donga; y en fin, en una maleta de ésta se encontró un gran cuchillo manchado de sangre y lleno de mellas en su corte, con el que sin duda degolló a sus víctimas.

El asesino.

Donga es un hombre de cuarenta años, de mediana estatura, pálido, de fisonomía angulosa y mirada penetrante y astuta.

Se alistó en el ejército francés en 1869, y su hoja de servicios es brillante. Pero apenas dejó las filas, su conducta varió por completo. En 1887 fué procesado por doble asesinato y robo en

despoblado, y en 15 de Marzo del mismo año por igual delito. También fué acusado de haber desvalijado y asesinado a un septuagenario; pero de este proceso lo absolvió el Jurado por falta de pruebas.

La vista.

Un suceso que como éste tuvo tanta resonancia en aquella localidad, no podía menos de atraer grande y curiosa multitud a la sala del Palacio de Justicia de Nancy, donde habían de practicarse las pruebas.

Como síntesis general, pues la falta de espacio nos impide consignar más detalles, diremos que Donga opone la negativa más rotunda a todos los cargos que contra él formulan sumario, testigos y el ministerio fiscal, encogiéndose de hombros muy a menudo y oyendo las declaraciones con impassibilidad estoica.

Muy en breve comunicaremos a nuestros lectores el desenlace de este dramático proceso.

Telegramas de la mañana.

La familia del ex-emperador del Brasil.

Lisboa 30.—Telegramas de San Vicente (Cabo Verde) dan cuenta de la llegada del vapor Alagos, procedente de Rio Janeiro.

El emperador D. Pedro ha telegrafiado al rey de Portugal manifestándole su venida a Lisboa, dándole gracias por su oferta de hospedarle en el real palacio y anunciándole que se alojará según costumbre en el hotel de Braganza. Toda la familia imperial disfruta de la mejor salud.

Honores.

Lisboa 30.—El vapor mercante brasileño Alagos ha llegado esta madrugada a San Vicente sin insignia especial en sus mástiles. D. Pedro puso pie en tierra portuguesa, y la corbeta de guerra Bartolomeu Dias, así como los fuertes de la plaza, izaron la bandera nacional, dispararon salvas y tributaron los honores debidos a un príncipe de la casa de Braganza.

Una interpelación.

Paris 30.—En la sesión celebrada en la Cámara de Diputados, el boulangierista Millevoye interpelló al gobierno acerca del incidente ocurrido con el alcalde de Duri, que le negó la entrada para la ceremonia conmemorativa. Añadió que él y sus amigos boulangieristas son republicanos y patriotas y conservan inquebrantable fe en el porvenir. (Grandes protestas en la izquierda, y aplausos en los bancos que ocupan los amigos del orador.)

M. Constant declara que el gobierno es extraño en absoluto al incidente en cuestión, y que el alcalde de Duri invitara a los que creyera conveniente invitar.

Propaganda republicana.

Lisboa 30.—Las noticias expedidas por los correspondientes brasileños a algunos periódicos extranjeros con motivo de la supuesta influencia ejercida por los sucesos del Brasil sobre la política portuguesa, carecen en absoluto de fundamento.

En los centros políticos se asegura que los grupos republicanos de Lisboa y de Oporto limitan hoy, como antes, su esfera de acción a una propaganda puramente doctrinal, y que las últimas elecciones han puesto de manifiesto que el número de sus adeptos no aumenta. Algunos periódicos monárquicos emprenden ahora una campaña contra la tolerancia del gobierno hacia aquella propaganda.

Para vivir.

Lisboa 30.—El emperador D. Pedro ha telegrafiado desde San Vicente a los dueños del hotel de Braganza encargados de reservar habitaciones en el mismo para él y su familia. Firma su despacho Pedro de Alcántara.—Fabra.

LA "GACETA,"

Correos y telégrafos.

Real decreto del ministerio de Ultramar, ordenando en dicho ministerio y dependiente de la dirección general de Administración y Fomento, un negociado especial de correos y telégrafos. El personal afecto a este negociado será designado por el ministerio de la Gobernación entre los individuos del cuerpo de Telégrafos.

Nuevo embarcadero.

Real orden del ministerio de Hacienda disponiendo que se habilite el punto de La Tamarigua (Gerona) para el embarque de piedra por cabotaje, con documentación de la aduana del puerto de la Selva; y que, cuando los temporales impidan hacer allí directamente la operación, sea conducida en embarcaciones menores, por medio de talones de bahía, para su trasbordo en el citado puerto de la Selva, cuyos talones serán expedidos por la aduana de este puerto.

El ayuntamiento de Borge.

Real orden del ministerio de la Gobernación, revocando, de acuerdo con el Consejo de Estado, una providencia del gobernador de Málaga, que decretó la suspensión del ayuntamiento de Borge, y disponiendo que los concejales suspensos sean repuestos inmediatamente en sus cargos.

Sin efecto.

Real orden del ministerio de Ultramar, dejando sin efecto el nombramiento de D. Julian Amós, registrador de la propiedad, electo de Ilocos Norte del territorio de la audiencia de Manila.

CRONICA TRISTE

Médico antropófago.

Es verdaderamente extraordinario lo que le ha ocurrido a un distinguido médico y peritísimo cirujano de esta corte, según vemos en El Imparcial. Tenía hace pocos días en el hospital un enfermo en quien suponía un tumor de cerebro; el doctor X le hizo la operación del trépano, pero el enfermo murió, sin que el doctor X encontrara el tumor donde lo sospechaba. Preocupado con lo sucedido mandó a los practicantes extrajeran al cadáver los sesos ó cerebro y se lo mandaron a su casa para estudiarlo detenidamente.

Así se hizo por un mozo del hospital que llevó el cerebro a casa del doctor X. Este no se acordó del envío hasta el siguiente día, y como vive solo con su orfanda pidió a ésta los sesos que habían llevado.

—¿Los sesos? ¡Pues sí se los comió usted anoche, señor!

Puede imaginar el lector la cara que pondría el doctor, y el desbarregio que sobrevendría. Desde que ocurrió el hecho, hará diez días, el doctor está preocupado y no bien de salud.

El Imparcial responde de la corteza de este caso inconsciente de antropofagia, y acompaña al doctor en su justificada pena.

Nosotros, sin quitar ni poner sesos, damos cabida en la sección de Crónica triste a este caso que refiere el estimado colega.

Óbitos de aides.

De Tordesillas escriben que en el momento de prepararse para salir a sus ocupaciones un hortelazo, vecino de aquel pueblo, le dispararon un tiro a quemarropa, penetrándole el proyectil por el oído derecho y causándole instantáneamente la muerte.

La víctima era un honorable padre de familia que deja seis hijos en la orfandad.

Un marido furioso.

Un inquilino de una de las habitaciones de la casa número 2 duplicado de la costanilla de San Vicente, tuvo a bien ayer tarde dar una soberana paliza a su cónyuge.

A las voces de socorro dadas por la apaleada y los vecinos de la casa, acudió el guardia de seguridad número 229, Donato Gomes Torredilla, siendo acometido por el marido, que desarmó al guardia, haciéndole pedazos el sable.

Luchando los dos, rodaron por la escalera, sufriendo el guardia algunas contusiones.

De repente.

En la calle de la Independencia, núm. 8, piso segundo, tuvo lugar anoche un lamentable suceso.

Hallábase de visita un oficial de infantería de marina, y cuando más animada era la conversación que sostenía con la familia del Sr. D. José Rodríguez, sintióse aquel tan gravemente indisposto, que falleció casi instantáneamente, causando la consiguiente alarma entre la familia del Sr. Rodríguez, que puso inmediatamente el hecho en conocimiento de las autoridades.

Esdronzuelos.

Los guardias de Seguridad que prestaban servicio ayer tarde en el Asilo de San Basarardino, detuvieron a cuatro jóvenes acogidos en el mismo, llamados Domingo Llorente, José Ruscos, Matías Martínez y Manuel Galo, con motivo de un robo de 800 francos a un súbdito turco, recogido también en el mismo Asilo, y que no pudo prestar declaración, por carecer la delegación del distrito de intérprete.

Los muchachos fueron puestos a disposición del juzgado.

NOTAS COMICAS

En el campo.

—¿Qué tiempo tan malo! ¿eh? Me dan náuseas lástima los labradores, porque el temporal tan seguido los causará a ustedes muchos perjuicios.

—Mire usted, por mí no lo siento; pero lo siento por mis vacas, porque los pobres animales, como los faltan pastos, van al Matadero con veinte libras menos de carne que las otras.

Dice un perito en el arte de la guerra.

—El matrimonio es una plaza sitiada. Los que están dentro desean salir, y los que están fuera desean entrar.

En la prevención.

El comisario a un cochero de punto: —Tiene usted que pagar cinco pesetas de multa por ir demasiado de prisa por una calle concurrida.

—¡Demasiado de prisa!... ¡Qué sorpresa va a tener el caballo cuando se lo diga!

Comentarios de Quintáñez.

En casa de su amigo Congruis lee Quintáñez un tomo de historia, y llega al siguiente pasaje:

«Murió Desaix en la sangrienta jornada de Marengo, sobre el campo de batalla, el mismo día en que Kéber, su mejor amigo, sucumbía en el Cairo bajo el puñal de un asesino.»

Suspende la lectura y exclama: —¡Es probable que ni uno ni otro notaran esta coincidencia!

AL MENUDEO

Aden 30.—Hoy sábado ha salido de este puerto para Suez el vapor-correo San Ignacio, de la Compañía Transatlántica.—Fabra.

La patrona de los artilleros.

Presididos por el inspector general de Artillería, general Búrgos, ha estado ayer tarde en Palacio una comisión de dicha arma a invitar a S. M. la Reina é Infanta doña Isabel a la función que el día 4 se celebrará en San Francisco en honor a Santa Bárbara.

S. M. y A. han ofrecido asistir al acto. Después pasaron a invitar a los señores ministros de Estado y de Marina, general Martínez Campos y presidente del Consejo de Estado señor Grolizard.

El lunes continuarán las invitaciones a los demás ministros y otras personas que por su cargo oficial deban concurrir.

Las funciones se verificarán en la iglesia de San Francisco el Grande los días 4 y 5 del mes actual.

S. M. la Reina, acompañada de la señora condesa de Sorrondegui, fué ayer a dar el pésame a los hijos y familia del señor marqués de Santa Cruz, honrando de este modo la memoria del ilustre prócer que tantos servicios prestó a la monarquía.

Los que se casan.

Durante el mes de Julio último, según los datos de la Gaceta, se han celebrado en España 1818 matrimonios canónicos y 20 puramente civiles.

El último Emperador del Brasil, D. Pedro II de Alcántara, ha alquilado una magnífica quinta a orillas del lago Sumuder para fijar en ella su residencia.

Dicha quinta pertenece al archiduque Juan de Austria.

Fusiles relámpago.

La Guardia civil de Cuba contará con un nuevo y poderoso elemento con que combatir a los trasgresores de la ley, ó sea un armamento de fusiles cortos de repetición de los llamados relámpago, ó bien de los de Winchester.

El gobernador general, queriendo armonizar las economías con la mayor eficacia del servicio, ha conseguido que los propietarios de la Habana costeasen dicho armamento.

La Sociedad de Conciertos de Madrid ha elegido presidente por aclamación al señor conde de Morphy, secretario particular de S. M. la Reina Regente.

Donativos.

Entre los donativos concedidos recientemente por S. M. la Reina, figuran los que siguen: 1.500 pesetas con destino a las obras de reparación del templo de Nuestra Señora de Gracia en esta corte; 1.000 al colegio de niñas pobres dirigido por las Siervas de María; 250 al de Madres Concepcionistas de Tarifa; 500 el establecido por las del Caballero de Gracia; 250 a la Sociedad Económica de Amigos del País de Cádiz; 500 a las

Hermanitas de Ancianos desamparados de Caldas de Reyes, y 2.500 al Colegio Católico fundado por las señoras de Algeciras.

No asustarse.

Debiendo celebrarse mañana en el campamento de Carabanchel una escuela práctica de artillería, rompiéndose el fuego á las cuatro de la tarde, y continuando hasta las primeras horas de la noche, con objeto de observar los resultados de estos ejercicios con el auxilio de la luz eléctrica, el gobierno militar hace pública esta circunstancia, á fin de que no se alarme la población al oír disparos en horas no acostumbradas.

La minoría coalicionista republicana acordó en su reunion de anoche la intervencion que debía tomar en el debate sobre los presupuestos, y se repartieron los asuntos en la forma siguiente:

Cargas de justicia, Azcárate; clases pasivas, Prieto y Caudes; Presidencia, Azcárate; Estado, Labra; Hacienda, Pedregal; Guerra, Muro y Prieto y Caudes; Marina, Baselga; Gracia y Justicia, Labra y Villalva Hervás; Gobernacion, Villalva y Becerro Bangos; Fomento, Becerro Bangos y Labra.

El temporal.

En las provincias del Norte reina un fuertísimo temporal.

En la costa cantábrica se han dejado sentir fuertes granizadas, acompañadas de truenos y chubascos.

En los puertos la nevada es espantosa. En la línea de Santander, cerca de Reinosa, hay ya más de media vara de nieve, ocasionando el retraso de los trenes.

En Vitoria cayó anteaer una gran nevada. Por Bilbao reina un temporal horroroso.

Con bastante frecuencia descargan sobre aquella villa fuertes granizadas, copiosos aguaceros y nieve. Las granizadas han sido tan abundantes, que ha habido momentos en que las calles quedaron cubiertas de granizo.

La temperatura ha descendido notablemente y muchos de los vecinos montes aparecen cubiertos de nieve.

De aquel puerto no sale ningun buque desde el día 24. En la ría hay detenidos más de 93.

La casa que Napoleón el Grande habitó en Santa Elena, que era visitada con respetuosa admiracion por cuantos viajeros cruzaban por aquellos mares, acaba de tener un nuevo destino.

La casa está convertida en una granja, y el cuarto donde murió el que casi pudo llamarse dueño de toda Europa, es hoy una cuadra, habiéndose colocado en el mismo sitio donde estuvo la cama una máquina de moler grano.

Se encuentra más aliviado del fuerte catarro que le ha retenido en casa algunos días, el conserje de Estado Sr. Zugasti.

Es probable que en la semana próxima plantee su anunciada interpelacion sobre los asuntos del Ayuntamiento de Madrid, el Sr. Azcárate.

El Sr. Becerra está terminando la redaccion de un proyecto de ley sobre propiedad literaria en Ultramar.

Los federales y el Brasil.

El consejo federal de Madrid, y en nombre del mismo su presidente D. Francisco Pi y Suñer, ha dirigido al gobierno provisional del Brasil un entusiasta mensaje felicitándole, no solo por el triunfo de su revolucion, sino tambien por haber adoptado el régimen federal.

«No muere la Monarquía—dice este documento— donde se deja en pie la omnipotencia del Estado. No tiene el pueblo representacion genuina donde el Estado por su omnipotencia es dueño de los comicios. No es libre la nacion donde el municipio y la provincia son esclavos. No goza de plena vida la sociedad en que está cohibida la accion de los grupos que la componen. Afianzaremos por la federacion la libertad, el orden, el progreso, el desarrollo de todos vuestros gérmenes de riqueza.»

Crónica de espectáculos.

Salon Romero.

Música clásica Di Camera. Tercer concierto para mañana lunes, á las nueve en punto de la noche. Hé aquí el programa:

PRIMERA PARTE.

Quarteto en do mayor (obra 54, núm. 2) para violines, viola y violoncello (primera vez), Haydn.—Vivace.—Adagio. Menuetto. Allegretto.—Finales. Adagio. Presto. Adagio. Sres. Arbós, Urrutia, Galves y Rubio.

SEGUNDA PARTE.

1.º a Andante del concierto en re mayor, Moli- que; b Danzas húngaras, núms 17, 20 y 18, Brahms.—Pianissimo, para violoncello (primera vez), por el señor Rubio. 2.º a Berceuse; b Balada en sol menor, para piano, Chopin, por el Sr. Tragó. 3.º a Andante del concierto en re menor (primera vez, Spohr; b Ciacona para violin solo (primera vez), Bach, por el Sr. Arbós.

TERCERA PARTE.

Quarteto en la mayor (obra 26) para piano, violin, viola y violoncello (primera vez), Brahms.—Allegro non troppo.—Poco Adagio.—Allegro, por los señores Tragó, Arbós, Galves y Rubio.

Eslava.

Mañana lunes hará su presentacion en este favorecido teatro la aplaudidísima primera tiple señorita Mantilla (Isabel), con la obra El Lucero del Alba.

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde

Felicitation á Stanley.

Paris 30.—El rey de los belgas dirigió un telegrama á Zanzibar para que sea entregado á Enrique Stanley tan pronto como llegue á dicho puerto. El Monarca felicita en él al célebre explorador por el éxito de su empresa en el interior de Africa. Se cree que Stanley irá á Bruselas tan pronto como regrese á Europa.

El presupuesto italiano.

Roma 1.º.—El ministro del Tesoro presentó en la Cámara el proyecto de presupuestos. El preámbulo dice que figurando en los gastos una partida de 127 millones de liras para atenciones militares extraordinarias y una disminucion en los ingresos del último ejercicio, resulta un déficit en este de 284 millones de liras. El servicio de tesorería para 1890-91 se asegura-

rá echando mano de la renta de la Caja de pensiones.

El ministro asegura que mejorará notablemente el presupuesto de 1890-91.

Detalles del viaje de D. Pedro

San Vicente 1.º.—El vapor Atagos, que conduca á la familia imperial brasileña, ha continuado su viaje con rumbo á Lisboa.

A la llegada del vapor á San Vicente, se presentaron á bordo varias personas con objeto de ofrecer sus respetos al Emperador.

Segun parece, una de ellas, correspondiente de un periódico extranjero, quiso interrogar á D. Pedro de Alcántara acerca de la revolucion del Brasil, pero D. Pedro contestó que no quería en manera alguna hablar de este asunto, y lo único que debía decir era que fué bien tratado por sus antiguos súbditos desde que comenzaron los sucesos de Rio-Janeiro hasta su embarque en el vapor Atagos.

Ya se sabe por qué este ha tardado tanto tiempo en llegar á Cabo Verde, á pesar de ser un buque de buenas condiciones marítimas y de haber tenido una excelente travesía.

Desde su salida de Rio-Janeiro el Atagos fué escoltado durante cuatro dias por un buque de guerra brasileño de menos andar, por cuya circunstancia el Atagos se vió obligado á moderar su marcha. —Fabra.

El globo.

Lo apacible de la tarde ha contribuido mucho á la mayor lucidez de este barato, entretenido y popular espectáculo.

Cerca de media hora ha permanecido suspendido en el espacio, majestuoso elegante y digno.

Cuando el montgolfier llegó á su mayor altura el intrépido aeronauta Sr. Calvo arrojaba, montado en el trapecio, millares de prospectos de todos colores, que cayeron como verdadera nube en la Puerta del Sol, calle del Arenal y Plaza de Oriente.

No hay que decir que este espectáculo ha sido el acontecimiento de la tarde para los chicos, las criadas y otras muchas personas intermedias, que presenciaron el descenso, efectuado en el Prado, en uno de los paseos laterales, y muy cerca del punto de partida, quedando reducido á grandes girones, al prenderse en las ramas escuetas de los árboles.

La multitud, una vez satisfecha su pueril curiosidad, se alejó del lugar del siniestro, huyendo de las bocanadas de humo que arrojaba de su seno el montgolfier

ELECCIONES MUNICIPALES

Provincias.

Valencia.

Las mesas han sido intervenidas por constitucionales, conservadores y casa-romistas en todos los distritos, menos uno, copado por los demócratas monárquicos y los posibilistas.

Esto demuestra que los trabajos venian haciendo esperar un concierto entre los partidos.

Sevilla.

Anoche quedó acordada en una reunion celebrada en el gobierno civil, la candidatura reformada.

Figuran en ella fusionistas, conservadores y romeristas. Dicese que se hicieron varias modificaciones.

En la provincia resultará de oposicion la mayoría de los Ayuntamientos, por más que muchos de ellos ostenten el caracter de ministeriales.

No hay absolutamente ninguna animacion electoral, pudiendo asegurarse que no habrá la menor lucha en los colegios.

Barcelona.

En las elecciones de compromisarios se presentaron anoche numerosas protestas notariales por las ilegalidades cometidas.

Dicese que los electores de todas las oposiciones están conformes en ausentarse mañana, presentándose unidos en imponente manifestacion así que termine el escrutinio. Inmediatamente despues formularán una enérgica protesta contra los concejales de oficio, haciendo constar en acta notarial el número de firmas auténticas de las personas que se han abstenido de votar, para poder efectuar comprobaciones de las que resulte quizá la nulidad de la eleccion.

En San Andrés de Palomar han sido intervenidas todas las mesas por los carlistas, republicanos y romeristas.

Tambien han sido intervenidas las mesas en Gracia y San Martin de Provensals.

Cádiz.

En algunos pueblos de esta provincia las mesas han sido intervenidas por los conservadores y por los republicanos; pero la mayoría de los interventores son adictos.

En Bilbao.

Bilbao 1.º (2.º45 tarde).

Director CORREO.

Verificanse las elecciones con el mayor orden. La candidatura de coalicion liberal, lleva inmensa ventaja sobre la fuerista.

Probable que de esta candidatura, no salgan más que dos concejales. Gran entusiasmo en los liberales de esta villa. —Olmedo.

Tarragona 1.º (1 mañana).

Director CORREO.

Los telegramas que desde esta capital y provincia se han dirigido al señor ministro de la Gobernacion y á los diarios de esa afirmando que los liberales se velan atropellados, y en consecuencia precisados á acudir al retraimiento en estas inmediatas elecciones municipales, son completamente contrarios á la verdad.

Impera aquí la ley, reinan la paz y la tranquilidad en todo el cuerpo electoral de la provincia, y muy especialmente en esta capital, en donde á satisfaccion del partido liberal dinástico, que aspira á ver fiscalizados todos sus actos administrativos, todos los elementos de fuerza, las colectividades todas, conservadores, posibilistas, sociedades de agricultores, con una altivez y nobleza de miras jamás vista en esta capital, se aprestan con patriótico entusiasmo para la inmediata lucha electoral, en medio de un orden y tranquilidad evidentes, contribuyendo á ello el señor gobernador civil por su celo é inteligencia, lo propio que la política leal, tolerante y expansiva noblemente desarrollada por nuestro dignísimo jefe, diputado por esta circunscripcion, el excelentísimo señor conde de Rius.

El presidente del comité liberal dinástico, Luis de Jover y de Viala, diputado provincial y ex-presidente de la Diputacion provincial,—

Vocales: Ramon Miró y Sol, concejal y ex presidente de la Diputacion provincial; Juan Fontana, diputado provincia; Avelino Morera, ex-concejal; Juan Nabot, propietario; Antonio Usón, propietario; Antonio Placeta, industrial y propietario; Joaquin Martí, abogado; José Viledo, propietario y del comercio; Antonio Gali, del comercio; Rafael Cañellas, propietario y del comercio; Jaime Mateu, propietario; Fructuoso Escaló, propietario.

José R. mban, teniente de alcalde y propietario; Miguel Mañé, teniente de alcalde é industrial; José Morera, comerciante; Juan de March, ex teniente de alcalde y propietario; Pablo Fontanet, propietario; Antonio Corbella, comerciante y propietario; Canuto Brotons, propietario y ex concejal; Antonio Lladós, comerciante; Juan Socías, comerciante y propietario; Leandro Hebrard, propietario; Sebastian Serranina, industrial; Juan Matheu, alcalde de la capital y propietario; Magin Domingo, propietario é industrial.

Secretarios: Juan Meroles, abogado, y Raper-to Coton.

En Madrid.

Los señores conde de Toreno y Villaverde conferenciaron ayer tarde con el Sr. Sagasta.

Alguien supuso que estas conferencias estaban relacionadas con los sucesos políticos de actualidad; pero segun informes de buen origen, dichos señores y el presidente del Consejo solo hablaron de las elecciones municipales de Madrid.

Como resultado de estas conferencias se sabe que ha retirado su candidatura por el distrito del Centro el ministerial D. Luis Córdoba.

EL ESCRUTINIO DE HOY

Inclusa (dos concejales).

D. Fausto Garcia, adicto, 263 votos. D. Angel Manzanera, a., 236. D. Manuel Martinez Fernandez, a., 650. D. Salvador Fernandez Soler, a., 802. D. Eduardo Fernandez Iglesias, a., 287. Son concejales los Sres. Fernandez Soler y Martinez Fernandez, ambos adictos.

Centro (dos concejales)

D. Simon Sanchez adicto, 657 votos. D. José Sabán, a., 470. D. Gonzalo Sbarbi, a., 439. D. Mateo Cabeza, a., 584. Sr. Sanchez Sacristan, a., 136. Son concejales los Sres. Sanchez (D. Simon) y Cabeza (D. Mateo), ministeriales.

Latina (un concejal).

D. Cándido Caballero, adicto, 1.097. D. Luis Ramirez Bascan, conservador, 205. Es concejal el primero, adicto.

Congreso (cuatro concejales).

Sr. Jaqueto, adicto, 1.079 votos. Sr. Escobar, a., 985. Sr. Vaquero, a., 924. Sr. Cernelos, c., 471. Son concejales los cuatro.

Buenavista (dos concejales).

D. Tomás Maria Ariño, adicto, 1.209 votos. D. Pedro Mendez Vigo, a., 1.246. D. Manuel Güés Hernandez, conservador, 934. Son concejales los Sres. Ariño y Mendez Vigo, ambos adictos.

Palacio (un concejal).

D. Mariano Nuñez Samper, adicto, 1.376. D. Joaquin Concha Alcalde, conservador, 822. Es concejal el candidato liberal, Sr. Nuñez Samper.

Audiencia (cuatro concejales).

D. Alvaro Figueras, adicto, 762. Sr. Ruiz Perez, a., 545. Sr. Mezquita, a., 564. Sr. Pelaez Vera, independiente, 706. Sr. Zapatero, posibilista, 341. Sr. Rubio, republicano, 216. Sr. Zabala, r., 304. Sr. Parra, r., 261. Sr. Rianza, r., 382. Son concejales los Sres. Figueras (D. Alvaro), Ruiz Perez, Mezquita y Pelaez Vera; los tres primeros ministeriales y el último independiente.

Hospital (cuatro concejales).

Sr. Parraga, adicto, 807 votos. Sr. Rubio, a., 556. Sr. García Nuño, a., 482. Sr. Menendez Tejo, a., 380. Sr. Cuervo, a., 204. Sr. Labajos, liberal reformista, 356. Sr. Morales, l., r., 338. Sr. Mitjans, a., 228. Sr. Rodriguez Celis, posibilista, 304. Son concejales los Sres. Parraga, Rubio (don Federico), García Nuñez y Rodriguez Celis, los tres primeros ministeriales, y el último posibilista.

Hospicio (dos concejales).

D. José Gallo, adicto, 568 votos. D. Eduardo Utrilla, a., 547. D. Rogelio Galera, i., 63. Señor marqués de Camarinos, iz., 116. Sr. Gil y Leceta, iz., 171. D. Juan Hernandez, i., 63. D. Juan Llorca, lopez-dominguista, 177. Falta una seccion que no alterará el resultado, y por consecuencia, son concejales D. José Gallo y D. Eduardo Utrilla, adictos.

Universidad (cinco concejales).

Sr. Morales, adicto, 605 votos. Sr. de Riba do R-go, a., 648. Sr. Morcillo, a., 318. Sr. Orozco, a., 288. Sr. Betegon, conservador, 421. Sr. Gomez Herrero, c., 205. Sr. Rogelio Gándara, republicano, 260. Sr. Gamiz Soldado, r., 234. Sr. Besteiro, r., 262. Sr. Figueras, independiente, 459. Faltan datos de una seccion. Triunfan los Sres. Morales, de Riba do Rego, Figueras y Betegon; estando solo la duda para el quinto lugar entre los señores Morcillo y Orozco, del comité liberal.

BALANCE DEL DIA.

La lucha municipal, es la primera nota del día de hoy. Las noticias de provincias no se recibirán hasta mañana y pasado.

Las de Madrid las publicamos por separado, como puede verse.

En las primeras horas de la mañana, parecía colegirse que habría poca animacion; pero luego se ha visto que estos cálculos no eran fundados, siendo numeroso sobre todo, el concurso de electores en la Universidad, en Buenavista y en el Hospital.

En la seccion de Lagasca (Buenavista), los electores que han votado esta tarde, han tenido que esperar próximamente una hora para ejercer su derecho; y al dar las cuatro y cerrarse las puertas del local, no habría dentro de la sala más de cien electores, por lo cual el escrutinio no ha podido principiarse hasta cerca de las cinco.

En varias secciones del distrito de la Universidad, donde la lucha ha sido muy viva, ha ocurrido lo propio.

Resultado de la lucha:

De los 25 concejales electos en Madrid, han triunfado: 20 liberales, dos conservadores, dos independientes y un posibilista.

Los periódicos todos convienen hoy en que los rumores de crisis están más debilitados desde ayer, y que se confía en el restablecimiento del Sr. D. Venancio Gonzalez, cuyo estado de salud es lo que estos días ha fomentado tambien los anuncios de modificacion ministerial en un plazo breve.

El señor ministro de Hacienda, aunque la madrugada la ha pasado un poco molesto por la tos, en conjunto se encuentra un poco mejor que ayer; pero los médicos le aconsejan un completo reposo, y además que hable lo menos posible.

Esta tarde ha visitado al señor ministro de Hacienda, el presidente del Consejo.

A más del señor presidente del Consejo, han visitado hoy al Sr. D. Venancio Gonzalez sus otros compañeros de gabinete y varias distinguidas personas. Pero solo ha hablado el señor ministro de Hacienda con el Sr. Sagasta; y algunas palabras con el Sr. Canalejas.

En los círculos políticos, á más de las elecciones municipales, de lo que se ha hablado bastante ha sido del notabilísimo discurso del señor Almagro, discurso que ha dado lugar á las impresiones que pueden verse en el correspondiente artículo de primera plana.

En el Salon de presupuestos del Congreso se han reunido esta tarde buen número de diputados y senadores pertenecientes á los distintos partidos con objeto de acordar la manera de oponerse á que se realicen las economías proyectadas por medio de la supresion de algunas audiencias.

Se ha redactado una nota que firmarán todos los que quieran, y en esta nota se pide al gobierno en general, y muy especialmente al presidente del Consejo y al ministro de Gracia y Justicia que no supriman ninguna audiencia de lo criminal.

Mañana, en el Congreso, continuará el sufragio universal, debiendo terminarse su principiado discurso el señor vizconde de Campo Grande.

El martes, posible se comienza en esta Cámara la interpelacion del Sr. Azcárate sobre los asuntos del Ayuntamiento de Madrid.

En el Senado seguirá mañana la interpelacion del Sr. Mena y Zorrilla.

Señal.

A las cinco.—La contratación del Bolsin de esta tarde se ha verificado con una pequeña baja en los fondos con relacion á los cambios de ayer, por efecto sin duda de la liquidacion de operaciones del mes último.

La baja solo es de cinco á diez céntimos en las pocas operaciones concertadas esta tarde.

Los cambios que figuran como corrientes son los de 74'85 papel al contado, y 74'65 á fin del presente mes de Diciembre.

CANISERIA DE OLAVE II, Principe, II

Guañtes, corbatas, géneros de punto.

Cultos.

Santo de mañana.—Santa Bibiana y San Pedro Orisólogo.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de la Buena Dicha, donde se celebrará una solemne fiesta á Santa Bibiana: por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará el señor Yagüe, y por la tarde, á las tres y media, termina la novena, siendo orador el mismo señor Yagüe.

Novenas de la Purísima.

Signe celebrándose la novena de la Inmaculada Concepcion, y predicará: En San Marcos, el Sr. Rivilla. En Chamberí, el Sr. Uchib. En Santiago, el Sr. Crespo. En San Ginés, el Sr. Montalban. En San Millán, el Sr. Vigier. En San Anton, el P. Iglesia. En las religiosas Trinitarias, el P. Pardo. En San Andrés, el P. Fernandez. En San Pascual, el P. Mendia. En Calatrava, el P. Pedrosa. En el Asilo de Huérfanos, el Sr. Riera. En la Visitacion, el P. Lopez. En las Jerónimas, el Sr. Yagüe.

Espectáculos para MAÑANA.

Teatro Real.—No hay funcion.

Español.—34 de abono.—T. 1.º par.—A las 8 1/2.

—Quinto lunes de moda.—Entre bobas anda el juego.

Cededia.—T. 1.º—2.º serie.—A las 8.—Caza de novios.—Mamá-Suegra.

Zarzuela.—A las 8 1/2.—Torear por lo fino.—A las 9 1/2.—La Guis Hustrada.—A las 10 1/2.—El arte de enamorar.—A las 11 1/2.—El fuego de San Telmo.

Apelo.—A las 8 1/2.—Lucifer.—A las 9 1/2.—Ellos y nosotros.—A las 10 1/2.—Certámen nacional.—A las 11 1/4.—La Cruz Blanca.

Lara.—3.º serie.—T. 8.º impar.—A las 8 1/2.—Un vaso de agua.—A las 9 1/2.—¿Quién se casa?—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/4.—Merino hermanos.

Alhambra.—A las 8 1/2.—Panorama nacional.—A las 9 1/2.—El año pasado por agua.—A las 10 1/2.—Los de Cuba.—A las 11 1/2.—Panorama nacional.

Eslava.—A las 8 1/2.—Las hijas del Zebedo.—A las 9 1/2.—Segundo acto.—A las 10 1/2.—El Lucero del Alba.—A las 11 1/4.—Ole, Sevilla!

Circo de Price.—A las 8 1/2.—A beneficio del público.—La uelta al mundo.—Ki-hi-ri-ki.

Novedades.—51 abono.—T. impar.—A las 8 1/2.—Los pobres de Madrid.

Martin.—A las 8 1/2.—La huérfana de Bruselas.—Balle por las simpáticas hermanas Moreno.—Redoble.

Teatro de la Infancia.—A las 8 1/2.—Un par de liras.—A las 9 1/2.—La diosa.—A las 10 1/2.—La saisa de Aniceta.—A las 11 1/2.—Torear por lo fino.

Imprenta de EL CORREO, á cargo de F. Fernandez.

San Gregorio, 8.

# 14, PRINCIPE, 14. ALMACEN DE ALFOMBRAS 14, PRINCIPE, 14.

Inmensos surtidos acaban de recibirse en dibujos especiales y grandes novedades en terciopelos, bruseles, moquetas y feltros. Género inglés especial para pasillos, recibimientos y cuartos interiores.

TERCIOPELOS PARA SALONES  
TELÉFONO 1.200

TAPICES EN GRANDES TAMAÑOS  
14, PRÍNCIPE, 14

BRUSELAS GRAN NOVEDAD  
TELÉFONO 1.200

## NEW FUNERAL 60, ALCALÁ, 60

Esta casa solo emplea los féretros arcos de hierro galvanizado de la fábrica de los Sres. Villazon y Comp.<sup>ª</sup>, Fuen-carral, 137, y dispone del material más elegante y económico, desde lo más modesto á lo más suntuoso. Magníficas coronas y toda clase de efectos fúnebres. Servicio permanente.

## MAGNÍFICO REGALO GRANDIOSA OLEOGRAFÍA LA VICARIA, DE FORTUNY

Pocos artistas han logrado tan ruidosa y merecida fama como el insigne pintor que nos ocupa. En su corta carrera artística ha contado sus triunfos por sus cuadros, mereciendo el elogio universal de críticos é inteligentes, no sabiendo qué admirar más, si su brillante colorido ó el profundo sentimiento artístico que preside la distribución de cuantas figuras constituyen sus cuadros, sin que en el hue que el más pequeño accesorio ni se encuentre una nota que disuene del armonioso conjunto de sus de losas líneas.

Estas ligeras apreciaciones, aplicadas á todos los cuadros del inimitable FORTUNY, se singularizan en su VICARIA, que nos abstenemos de elogiar, porque sería deficiente cuanto dijéramos al lado del juicio crítico que extractaremos de los dos genios más elevados de la Francia moderna, que dan la medida del valor de esta joya del arte.

El eminente crítico THEOPHILE GAUTIER, entre otros elogios que en extenso folleto dedica á este cuadro, escribió estas frases: "No es posible expresar con palabras el buen gusto encantador, la gracia exquisita, la originalidad inesperada de este cuadro, que reúne la flor virginal del boquete con la conclusión de la obra maestra más esmerada y preciosa..."

Con motivo de proponer á la afortunada poseedora actual de la VICARIA la venta de tan hermoso cuadro en la suma de 500.000 francos, ésta lo consultó con el mortal Victor Hugo, que tan hondo tenía escarnados en su ser los sentimientos del arte y la belleza, y éste le contestó: "Señora, algunos millones más ó menos nada os interesan; una joya como la que tenéis la dicha de poseer, rara vez puede adquirirse. Mme. de Cassin siguió este consejo."

Sólo nos resta consignar algunos datos referentes á la historia de este célebre cuadro. Empezó FORTUNY su obra en Madrid á principios de 1868, la prosiguió en Roma durante el mismo año y la terminó en París á principios de 1870. El gran pintor M<sup>º</sup> BONIER le sirvió de modelo para el teatigo de general español de la época de Carlos IV con bovas de montar, que figura en primer término.

Lo adquirió GOUPIL y lo expuso en gabinete reservado, donde sólo lo contemplaron algunos privilegiados, hasta que lo cedió por una enorme suma á Mme. Cassin.

Pocos conocen de vista tan sublime creación; pero todos seguramente de oídas ó por reproducciones tan incompletas que apenas dan idea de las innumerables bellezas que contiene. Hemos creído, pues, prestar un servicio al público, al par que un merecido tributo de admiración al genio del melogrado é inmortal MARIANO FORTUNY, cooperando á difundir su obra predilecta en las mejores condiciones, para lo cual hemos encargado la ejecución de tan bella OLEOGRAFÍA á la mejor casa de Londres, sin omitir gasto alguno.

Hoy, tres largos contratiempos, podemos ofrecer al público, que juzgará si es digna de figurar entre las mejores. Se halla á la venta—exclusiva en Madrid—y expuesta en una esplanada, en el gran almacén de molduras, cuadros y oleografías de DON JUAN EGUIDAZU, PLAZA DEL ANGEL, 11.

Mide esta preciosa OLEOGRAFÍA 1,00 centímetros de largo por 62 de alto, y su precio es de 6 pesetas en Madrid, presentando este prospecto. En provincias se aumenta una peseta por ejemplo en razón á certificación y empaque.

También se expenden las siguientes oleografías:

TÍTULOS	DIMENSIONES.		PRECIOS
	CENTÍMETROS.	PESETAS	
Silecio.....	104 por 60	20	
Enfado de un niño.....	92 por 61	10	
Danza (niños).....	100 por 72	10	
Música (niños) pareja con el anterior.....	100 por 72	10	
Huérfanos.....	92 por 61	10	
En el estudio (niños).....	94 por 60	10	
En la escuela (niños) pareja con el anterior.....	94 por 60	10	
Combato de Trafalgar.....	76 por 54	5	
Batalla de Waterloo.....	76 por 54	5	
Rebaño lanar.....	100 por 60	5	
Bodegones (cuatro diferentes).....	85 por 60	5	
Un bañista.....	82 por 54	5	
Los amantes de Teruel.....	90 por 65	5	
En la terraza.....	85 por 60	10	
En la terraza.....	100 por 72	5	
La indecisión.....	85 por 60	4	
Dos marineros.....	85 por 60	10	
Dos marinos (de Llovena).....	85 por 60	3'50	

### Magnífico surtido en oleografías de capricho.—Asuntos religiosos

San Antonio (Domínguez).....	100 por 72	5
Virgen del Carmén.....	102 por 73	5
Purísima (cuerpo entero).....	104 por 69	6
Idem (medio cuerpo).....	102 por 73	7'50
Sagrada Familia.....	92 por 79	7'50
Oristo en la Cruz.....	85 por 60	5
Para (de Murillo).....	95 por 60	5
Virgen de Lourdes.....	90 por 65	4

Para remitirlas á provincias hay que aumentar una peseta por cada ejemplar.

LAS SIGUIENTES OLEOGRAFÍAS Á 2 PTAS. Y REMITIDAS Á PROVINCIAS 2'50

TÍTULOS	DIMENSIONES.		TÍTULOS.	DIMENSIONES.	
	CENTÍMETROS.			CENTÍMETROS.	
SAN JOSÉ.....	70 por 50		DOLOROSA.....	70 por 50	
SAN ANTONIO.....	70 por 50		VIRGEN DEL PILAR.....	70 por 50	
ANGEL de la GUARDA.....	70 por 50		VIRGEN DE LA SILLA.....	70 por 50	
CORAZON DE JESUS.....	70 por 50		SANTA OENA.....	70 por 50	
CORAZON DE MARIA.....	70 por 50		LEON XIII.....	70 por 50	
ECCE-HOMO.....	70 por 50		ANUNCIACION.....	70 por 50	

GRAN ALMACEN DE MOLDURAS Y OLEOGRAFÍAS  
DE JUAN EGUIDAZU, PLAZA DEL ANGEL, NÚM. 11

## GRANDES REBAJAS EN LOS ALMACENES DE LA ISLA DE CUBA MONTERA, 18, MADRID

Unico establecimiento que presenta  
**DIEZ MILLONES**  
de géneros novedad en vestidos, visitas, abrigos cortos y largos, sombreros, trajes y pardesús para hombres y niños, pudiendo asegurarse que pasan de 6 000 los modelos que tenemos existentes recibidos este mes de París y Londres.

ALFOMBRAS, CORTINAS Y MILES DE ARTICULOS necesarios a las familias, que es preciso ver en esta gran casa. Surtidos tan colosales y precios tan baratísimos, nunca han sido ofrecidos al público de Madrid.—Visitando estos ALMACENES es como pueden convencerse que verán artículos que se separan de todo lo vulgar por un buen gusto, sus bajos precios y su utilidad para vestir.

### REMESAS A PROVINCIAS

Pidense catálogos y muestras al propietario D. Eduardo García Inozal.

**POR 8 PESETAS** un corte de vestido de las listas, colores últimos de moda, y se dan 10 varas doble ancho.  
**POR 30 PESETAS** un abrigo redingote, largo, de ricas telas inglesas.  
**POR 40 PESETAS** una capa de pelo superior, con ricos embozos de terciopelo.

**POR 7 PESETAS** una chaqueta de paño de abrigo, corte de París.  
**POR 4 PESETAS** un rico chaleco de Bayona, clase superior, para hombres y señoras.

**POR 15 PESETAS** un traje de cachemir negro, con 10 varas doble ancho y pura lana.  
**POR 7 PESETAS** medias doctas de calcoines de lana inglesa, clase superior, para hombre.

**POR 25 PESETAS** un elegante abrigo largo, visita ó redingote, de los Estados Unidos, que abriga tanto como ferrados en pies.  
**POR 6 PESETAS** un traje interior de pura lana inglesa contra dolores de reuma y enfriamientos.

**POR 20 PESETAS** un elegantísimo corte de vestido de cuadros y listas, escoceses alta novedad.  
**POR 3 PESETAS** una falda para barros, de paño, con volantes.

**POR 20 PESETAS** una bonita falda hecha, de vestir, con elegantes cogidos plegados á la inglesa y de telas nuevas de París.  
**POR 6 PESETAS** una chaqueta Jersey, de punto inglés fino y de abrigo, con pelo al revés.

**POR 25 PESETAS** un abrigo forma visita de rico pelo edredon, de gran abrigo y muy elegante.  
**POR 75 PESETAS** un pardesús para hombre, traído de Londres, corte elegante y de pelo superior, con adornos de pieles naturales.

**POR 40 PESETAS** un precioso traje en caja, medio hecho, con ricos bordados de seda y un bonito figurado iluminado.  
**POR 15 DUROS** un traje para hombre, de vicuña inglesa, corte elegante y distinguido.

**POR 9 PESETAS** un corte de bata para casa, de ricas franelas, con bonitos dibujos escoceses.  
**POR 8 DUROS** un traje para hombre, de paños ingleses, bien hecho y con buenos ferrados de lana.

Veán ustedes las alfombras que nosotros vendemos, y juzguen por los precios que tenemos fijados con unas diferencias que se observan á primera vista, y que á pesar de ser de primera clase, cuestan menos.

Por 5 rs. (Colocado) felpas para alfombrar, de preciosos dibujos.  
Por 2 pesetas alfombra moqueada rizada, de lana, sin mezcla de yute para salas y gabinetes (colocada).

Por 3rs. (Colocados) cordelillos y abaco inglés, vara de ancho.  
Por 3 pesetas alfombra inglesa, de la clase superior, dibujos preciosos y seda. (Colocada).

Por 3'50 pesetas alfombras de moqueta, para los pies de la cama.  
Por 6 pesetas los ricos terciopelos de alta lana, imitación á la que hace la fábrica de tapices.

Por 6 reales una alfombra de vara y media para los pies de la cama.  
Por 1'50 pesetas preciosas yutes para cortinas y silleros, dibujos especiales, ancho doble.

Puede asegurarse que las personas que compran en estos Almacenes serán bien satisfechas y no los olvidarán nunca.

—Los precios siempre fijos.

## ABONOS MINERALES

DE LA COMPAÑIA AGRICOLA Y SALINERA DE FUENTE-PIEDRA  
Se venden á un precio uniforme en toda estación de ferro-carril y puerto de España.  
Dirección en Madrid, Preciados, 35, 1.º y provincia de Málaga, Fuente-Piedra.—Se remiten gratis cartillas-prospectos á los labradores.

## CON MUCHA ECONOMÍA

Se pueden comprar preciosos lámparas de comedor y de todas clases en la antigua y acreditada Lampistería de Marín. Excelente petróleo sin olor á domicilio.  
Marín, 12, Plaza de Herradores, 12

## EL MEJOR DESAYUNO

Chocolato con ensaimada, 80 cént. Probad los flanes, tartaillas y leche de Oropesa. Bordadores, 8.

## AVISO

Fernando Uriarte, dueño de la acreditada fábrica de guantes de la calle de la Cruz, núm. 14, tiene el honor de poner en conocimiento de su distinguida clientela y del público en general, que por mejora del local, se ha trasladado á la calle de ESPARTEROS, 3, entr.º

## LECHE SUPERIOR

de los montes de Oropesa por el ganadero Juan Reviriego. Juan de Mesa, 11 y Bordadores, 8.

SALUD PARA TODOS  
La SANGRE es la VIDA  
**EL ROB LECHAUX**  
Con los zumos Concentrados y Solados de BERROS y ZARZAPARRILLA ROJA preparada por MARIANO LECHAUX, farmacéutico de BORDEAUX.  
Este producto recoge el elemento de vapor que se desprenden de los glóbulos rojos de la Sangre; destruye la Acidez y los principios indigestos que causan todas las enfermedades, impide y cura rápidamente los Infartos, el Raquitismo, las Escrófulas, los Tumores blancos, los Herpes, las Fistulas, las Caries, el Ozena, la Sialia y los resaca del mercurio, la Anemia, el Reumatismo, la Písis, el Asma, etc. etc. da á los niños raquíticos la fuerza y los colores, á los ancianos el vigor, equilibra toda la sangre de impuro, congestiva y papulosa. Numerosos certificados, médicos y particulares. Exige sobre todos los frascos la firma del inventor.  
Vente en las principales Farmacias y Droguerías.  
Vente al por mayor: En casa de MARIANO LECHAUX, 10, S.º de GASTRINE, BORDEAUX.  
Madrid: Melchor García, por mayor; Moreno Miguel; Borrell y Miguel; Carlos Uzurrun.—Barcelona: Vicente Ferrer y O.; Alomar y Uruch; Saborada Ferrer y O.; Deogracias S. Aloia; Fortuny Hermanos.—Bilbao: Pineto; Viuda de Somonte; Arriaga, Diguizales.—Cádiz: Garvini y Casal; Juan Matos; Ayala de Mendoza.—Granada: J. Rubio Perez; Santos Perez y O.—Málaga: Utrera; Aguilar; Canales; S. Alon; Sebastián; Viuda de Tornero.—Santander: Isasi; Bernardo Saro.—Sevilla: Palazuelo H.; Huidobro; U. Bidon; Juan Valencia; Peña y Fabra; Espigues H.—Valledolid: Cantero; Galvo y Cacho.—Zaragoza: Rios Hermanos; Ramon Jordán.  
LEER EL PROSPECTO

Sin Copoiba ni Mercurio  
Curación de las Enfermedades secretas por la  
**CUBEBA LECHAUX**  
Con este precioso medicamento se consiguen, en algunos días, en secreto, sin régimen ni dietas, la curación segura y radical de todas las Afecciones crónicas e inveteradas.  
Lechaux, F.º, S.º de GASTRINE, 14, BORDEAUX.  
Madrid: Melchor García, por mayor; Moreno Miguel; Borrell y Miguel; Carlos Uzurrun.—Barcelona: Vicente Ferrer y O.; Alomar y Uruch; Saborada Ferrer y O.; Deogracias S. Aloia; Fortuny Hermanos.—Bilbao: Pineto; Viuda de Somonte; Arriaga, Diguizales.—Cádiz: Garvini y Casal; Juan Matos; Ayala de Mendoza.—Granada: J. Rubio Perez; Santos Perez y O.—Málaga: Utrera; Aguilar; Canales.—San-Sebastián: Viuda de Tornero.—Sevilla: Palazuelo H.; Huidobro; U. Bidon.—Valencia: Andrés y Fabra; Espigues H.—Valledolid: Cantero; Galvo y Cacho.—Zaragoza: Rios H.; Ramon Jordán.

## BORDADORA

Una señorita que conoce perfectamente toda clase de bordados, desea labor para bordar en su casa.—Palafox, 21, pral., segunda planta, interior.

Tinta Japonesa  
COMUNICATIVA  
Esta tinta, se emplea para todos los usos del escritorio, y es la única que produce un color perfecto, aun cuando se ha usado mucho.  
**TINTA moderna**  
Negra al carbón, permanencia siempre líquida.  
MEDALLA DE PLATA á la Exposición 1874.  
Depositos en todas las farmacias de Países del mundo entero.  
N. ANTOINE & C<sup>º</sup> PARIS  
Se hace toda clase de trabajos tipográficos.

## GOTA Y REUMATISMOS

Curación cierta por el LICOR Y LAS PILDORAS DEL D<sup>r</sup> Laville  
Estos Medicamentos son los únicos Autógenos analizados y aprobados por el D<sup>r</sup> OSSIAN HENRY, jefe de manipulaciones químicas de la Academia de Medicina de París.  
EL LICOR se toma durante los ataques, para curarlos.  
LAS PILDORAS se toman durante el estado crónico para impedir nuevos ataques y alcanzar la curación completa.  
Para evitar toda falsificación, exíjase el Sello del Gobierno Francés y la firma Laville.  
Venta por mayor: COMAR, Farmacéutico, calle St-Claude, 28, en PARIS.  
de la Facultad de París.

## REALIZACION

de todas las existencias del gran almacén de muebles, por tener que recibir grandes novedades.—52, Alcalá, 52.

## La Molinería Española

Única revista dedicada al progreso y defensa de los intereses de los fabricantes de harinas, de cebada perlada, de arroz mondado, de pan, de galletas, de féculas, de chocolate, de pastas, confitería, alcohol, etc., y al comercio de granos y harinas.  
Precio de la suscripción: 5 pesetas medio año.—Consultas gratis. Pedidos de maquinaria y suscripciones, diríjanse á la redacción central: Gran Vía, 242, Barcelona.